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Резюме. Статья посвящена изучению особенностей творческой социализации личности на этапе ранней юности. 

Подан анализ взаимосвязи процесса социализации и творчества личности. Представлена модель «творческой социализации 
личности». Разработана технология оптимизации творческой социализации личности раннего юношеского возраста. 
Установлены психологические условия творческой социализации. Представлены результаты формирующего эксперимента. 

 
Summary. The article is devoted the study of features of creative socialization of the personality on the stage of early youth. 

The analysis of intercommunication of process of socialization and creation of the personality is given. The model of «creative 
socialization of the personality» is presented. Technology of optimization of creative socialization of the personality of early youth 
age is developed. The psychological terms of creative socialization are set. The results of forming experiment are presented.  

 
 

УДК 159.923 – 057.874 І.С. ХОМИЧ 
 

САМОВІДНОШЕННЯ У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 
 
Резюме. Стаття присвячена дослідженню особливостей формування відношення до себе в учнів молодшого 

шкільного віку, аналізу своєрідності самооцінки молодших школярів, причин невідповідності поведінки та сформованих у 
їхній свідомості моральних уявлень, розкриттю розбіжностей у сприйманні й усвідомленні моральних норм, вимог з боку 
дорослих та індивідуальним сприйняттям дитини. 

Ключові слова: ставлення, самосвідомість, Я-образ, самооцінка, моральні норми, поведінка, молодший школяр. 
 
Постановка проблеми. У сучасній психологічній науці загальноприйнятою є теза про те, що категорія 

«самовідношення» є найбільш змістовною для визначення конкретної особистості. Психологи, які плідно займалися 
питанням самоставлення особистості (Л.І.Божович, В.М.Мясищев, Д.М.Узнадзе, В.А.Ядов та ін..), виходили із відомого 
положення Б.Г.Ананьєва про роль ставлення людини до себе як найважливішого фактору виникнення і стабілізації єдності 
особистості [1]. 

Формування самосвідомості та самоставлення відбувається паралельно із загальним емоційним та розумовим 
розвитком індивіда. Спочатку в дитини з’являється інтерес до зовнішніх соціальних об’єктів та суто емоційне виділення себе 
серед інших, поступово диференціація «я – інший» закріплюється, і дитина починає «впізнавати» себе, її риси набувають 
постійності. Але тільки взаємодія дитини з дорослими та однолітками є необхідною передумовою розвитку особистості, 
оскільки саме таким чином формується певне ставлення до предметів зовнішнього світу та самого себе. 

Психологічна природа ставлення достатньо складна і різноманітна. Одні дослідники (Б.Г.Ананьєв, Р.В.Павелків) [1, 
7] пов’язують її з активністю, інші (Е.В.Субботський, А.М.Столяренко) [11, 12] – з емоційною сферою, треті – з формою 
психічної діяльності, найбільш представленою у мотиваційно-емоційній сфері особистості (О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн) 
[4, 10]. Найчастіше ставлення розглядають як мотиваційно-емоційну спрямованість активності особистості (Р.В.Павелків, 
Б.Г.Ананьєв, А.Г.Хрипкова ) [1, 5, 7]. 

Найбільш глибокий і різносторонній аналіз проблеми ставлення до себе здійснено у працях Б.Г.Ананьєва, який 
розглядає дане поняття як базову категорію психології і як вихідну одиницю психологічного аналізу [1]. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб визначити особливості ставлення до свого Я у молодших школярів, причини 
недостатньої адекватності самооцінки. 

Задля досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання: теоретично визначити систему психологічних 
умов, що сприяють усвідомленню молодшими школярами власного Я; вивчити рівень розвитку усвідомлення молодшими 
школярами власних вчинків та дій, прийняття і усвідомлення своєї внутрішньої позиції. 

Результати дослідження. Самоставлення – це важлива психологічна категорія, яка тісно пов’язана з пізнавальною та 
моральною сферами особистості і займає центральне місце у психологічній регуляції діяльності. Через зріле ставлення до 
себе, на думку І.Д. Беха, людина може реально впливати на хід власного життя і життя інших людей, розумно організовувати 
процес життя, передбачати життєві події та їх результати. На наш погляд, природа самоставлення не замикається внутрішнім 
простором особистості, а через мотиви пов’язана з реальною життєдіяльністю суб’єкта. 

Сім’я на найбільш важливих для розвитку дитини етапах її життя є спочатку єдиною, а потім – однією з найбільш 
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важливих соціальних груп, до якої дитина залучена, вона найбільше впливає на формування самовідношення [4]. На думку 
вітчизняних та зарубіжних дослідників, сфера стосунків у сім’ї являє собою джерело багатьох ускладнень, напруження, 
хронічних конфліктів. У сім’ї дитині складніше уникнути сімейної травми, саме тут вона найбільш піддається впливам з 
боку інших членів сім’ї, слабкості й недоліки дитини тут проявляються найбільш яскраво [5]. 

Розглянемо особливості самовідношення у молодшому шкільному віці. 
Молодший шкільний вік, як відомо, охоплює період життя дитини від 6-7 до 10-11 років. Основою для його 

визначення є час навчання дітей у початкових класах. 
Початок шкільного навчання знаменує собою зміну способу життя дитини. Це принципово нова соціальна ситуація 

розвитку особистості. Перехід до шкільного життя пов’язаний зі зміною провідної діяльності з ігрової на навчальну. Школяр 
починає усвідомлювати, що він виконує суспільно важливу діяльність – вчиться – і значущість цієї діяльності оцінюють 
люди, які оточують його. 

Навчальна діяльність має яскраво виражену суспільну значущість і ставить дитину в нову позицію стосовно дорослих 
та однолітків, змінює її самооцінку [6]. 

Становлення і розвиток особистості у молодшому шкільному віці охоплює такі фази, як адаптація (пристосування до 
нових соціальних умов), індивідуалізація (вияв своїх індивідуальних можливостей і особливостей) та інтеграція (включення 
у групу ровесників). 

Отже, вступ дитини до школи, перехід від сімейного виховання до системи шкільного навчання і виховання є 
важливим і складним процесом, який супроводжується суттєвими змінами в її житті і розвитку. 

Зі вступом дитини до школи її свідомість набуває нового рівня, проявляється як внутрішня позиція. Учень починає 
самовизначатися як суб’єкт навчальної діяльності, у нього формується Я-образ – результат усвідомлення глибинної суті 
людини, що дає змогу відрізнити себе від інших людей. У молодшому шкільному віці значно розширюється сфера 
соціальних контактів дитини, що неминуче впливає на її первинну Я-концепцію – сукупність настанов щодо себе. 

На думку Павелківа Р.В., саме в молодшому шкільному віці починає складатися самооцінка дитини, яка 
опосередковує її ставлення до себе, інтегрує досвід її діяльності та спілкування з іншими людьми. Це є найважливішою 
властивістю особистості, що забезпечує контроль над власною діяльністю з точки зору нормативних критеріїв, організацію 
своєї поведінки відповідно до соціальних норм. Самооцінка відображає не тільки знання учня про результати навчальних 
досягнень, його уявлення про власні можливості у навчальній діяльності, а й ставлення до себе як виконавця вимог учителя, 
батьків, як до носія нових особистісних якостей [8, 9]. 

Для самооцінки молодшого школяра властиві стійкість і недостатня адекватність. Це зумовлене особливістю його 
самосвідомості, яка полягає в тому, що Я-образ для нього невіддільний від соціально схвалюваних позитивних рис. Учень 
творить свій образ відповідно до соціальних уявлень про моральні, естетичні та фізичні якості людини. Його емоційно-
ціннісне ставлення до себе пов’язане із впевненістю в тому, що він хороший. Переживання та усвідомлення школярем себе 
як такого, що заслуговує визнання навколишніх, спонукає його до подальшої активності. Засвоєння морально-етичних норм і 
вимог людського суспільства є провідним у формуванні самосвідомості. 

В онтогенезі можна говорити про диференційований характер засвоєння моральних норм з дорослими і однолітками. 
Дорослий задає зразки і орієнтири моральних взаємозв’язків, здійснює контроль за їх виконанням. Власне засвоєння 
моральних норм на основі актуальної орієнтації в їхньому моральному змісті здійснюється у стосунках з однолітками, у 
практиці кооперації і спільної діяльності. Саме у спілкуванні з однолітками відбувається присвоєння моральних імперативів, 
перевірка їх на практиці і формування власної моральної позиції. Дорослий задає ці імперативи і забезпечує їх первинне 
виконання. 

У роботі з молодшими школярами важливо враховувати їх оптимізм, здатність бачити в собі передусім хороше, 
високу самооцінку. Щоб їхнє прагнення зберегти позитивний Я-образ, право на високу самооцінку не перетворилося на 
гальмо розвитку особистості, не стало джерелом необґрунтованих домагань, слід дбати про гармонію між тим, до чого вони 
прагнуть, на що претендують (оцінка, ставлення тощо), та їх реальними діями, тобто змістом і способом вияву активності в 
житті. 

Ще однією особливістю самооцінки учнів молодшого шкільного віку є її слабка диференційованість за змістом. 
Передусім це проявляється у перенесенні оцінки своєї навчальної діяльності на оцінку моральних чи інших якостей. Якщо в 
навчальних ситуаціях учень отримуватиме переважно негативний досвід, це може спричинити формування не тільки 
негативного уявлення про себе як про учня, а й негативну загальну самооцінку. 

Для самооцінки молодших школярів властива також несамокритичність. Вони швидше помічають помилки та 
недоліки однолітків, ніж власні. Самоусвідомлення особистості, без якого неможливі самокритичність і самоконтроль як 
свідомі вольові процеси, відбувається опосередковано, через пізнання людей, які її оточують. Усвідомлення іншої людини 
дається порівняно легше, ніж себе. Тому процес самоусвідомлення особистості дещо відстає від здатності усвідомлювати 
інших. 

Розвиток емоційно-ціннісного ставлення дитини до себе, результатом якого є певна самооцінка, відбувається через 
відображення нею реальних зв’язків з навколишнім світом, які існують завдяки активності особистості. При цьому важливо 
врахувати, що самооцінка як структурний компонент Я-образу дитини, певний ступінь її емоційно-ціннісного ставлення до 
себе є постійно діючим мотиваційним фактором у процесі життєдіяльності особистості [7]. 

Адекватна самооцінка стимулює навчальну активність молодших школярів, їхнє прагнення поліпшувати досягнуті 
результати, відповідати рівню вимог учителя. Внаслідок створення сприятливої моральної атмосфери у школі, чуйного і 
водночас вимогливого ставлення до дитини з боку вчителів і батьків, позитивного досвіду школяра у навчальній діяльності у 
структурі його Я-образу закріплюються суспільно значущі властивості, зростає роль мотивації, спрямованої на підвищення 
рівня поваги до себе як суб’єкта навчання, встановлюється рівновага між рівнем домагань та можливостями. Завдяки цьому 
молодший школяр сам починає змінювати зовнішні обставини свого розвитку. За позитивного спрямування дитячої 
активності це є тією психологічною основою становлення особистості, яка сприяє формуванню потреби у постійному 
самовдосконаленні. 

В період молодшого шкільного віку відбуваються якісні зміни психіки, пов’язані із розвитком самосвідомості. 
Школяр починає усвідомлювати себе особистістю. І хоча він ще не є нею у сприйнятті дорослих, але вже особистість у 
власному сприйнятті. Оволодіння комплексом етичних вимог і умінь сприяє особистісному розвитку. 
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Висновки. Моральний розвиток молодших школярів відрізняється помітною своєрідністю. В їхній моральній 
свідомості переважають імперативні (наказові) елементи, обумовлені вказівками, порадами і вимогами вчителя. Свідомість 
фактично функціонує у формі цих вимог, причому при оцінці поведінки діти виходять, головним чином, з того, чого не треба 
робити. Саме тому вони помічають щонайменші відхилення від встановлених норм поведінки і негайно прагнуть доповісти 
про них учителю. З цим пов’язана й інша особливість. Гостро реагуючи на недоліки в поведінці своїх товаришів, діти часто 
не помічають власних і некритично відносяться до себе. Отже, самосвідомість і самоаналіз, як компоненти самовідношення 
у молодших школярів знаходяться на низькому рівні, а їхній розвиток вимагає від учителів уваги і спеціальної педагогічної 
роботи. 
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Резюме. Статья посвящается исследованию особенностей формирования отношения к себе в учеников младшего 

школьного возраста, анализу своеобразия самооценки младших школьников, причин несоответствия поведения и 
сформированных в их сознании моральных представлений, раскрытию различий восприятия и осознания нравственных 
норм, требований со стороны взрослых и индивидуальным восприятием ребенка. 

 
Summary. The article deals with research of peculiarities of forming attitude of own «self» of junior pupils the analysis of 

junior pupils self-apprisal originality, the reasons of non-conformity of behaviour and moral presentations which were formed in 
their consciousness, revealing of divergences in perception and realization of moral norms, adult requirments and individual 
perception of a child. 
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СОЦІАЛЬНО - ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ТА РЕАБІЛІТАЦІЯ БЕЗДОГЛЯДНИМ  

І БЕЗПРИТУЛЬНИМ ДІТЯМ У ПРИТУЛКУ 
 
Резюме. У статті розглядається категорія бездоглядних та безпритульних дітей, шляхи соціально - психологічної 

допомоги та реабілітації у дитячому притулку. 
Ключові слова: бездоглядні та безпритульні діти, психологічна допомога, реабілітація. 
 
Постановка проблеми. Проблема дитячої бездоглядності та безпритульності набула в Україні величезних 

масштабів. Все більше і більше дітей надають перевагу тому, щоб проводити свій вільний час на вулиці, а деякі з них навіть 
живуть там постійно. 

Криза, яку переживає більшість сучасних сімей через складне матеріально-економічне становище, зайнятість батьків 
у сфері приватного бізнесу, виїзди за кордон у пошуках засобів існування привела до того, що батьківство, як соціальна 
функція, виявилося для частини громадян непосильним тягарем. Така проблема у більшості дітей збільшила дистанцію у 
відносинах між батьками і дітьми. 

На вулиці у дітей складаються тісні взаємини з іншими дітьми – бродягами. Вони емоційно прив’язані до вуличних 
компаній, бо саме там зустрічають розуміння, доброзичливе ставлення. 

У дослідженнях соціально - психологічної роботи накопився багаторічний досвід, який свідчить про те, що більшість 
дітей, яка перебуває на вулиці з раннього дитинства, відчуває жорстоке ставлення дорослих до себе, живе окремо від 
близьких людей, знаходиться під впливом несприятливого соціального оточення. Це відчутно позначається на їх фізичному, 
психічному, емоційному стані. 

Для того, щоб допомогти таким дітям, необхідно знати соціальні фактори сирітства і ставлення самих дітей до свого 
життєвого досвіду. 

Метою статті є дослідження проблеми психологічної допомоги та реабілітації бездоглядним та безпритульним дітям 
у дитячих притулках, створення належних умов соціально – психологічної реабілітації дітей, їх фізичного і розумового 
розвитку. 

Увага дослідників зосереджена на особистості бездоглядної і безпритульної дитини, її психічних станах і процесах, її 
невизначеності та байдужості до власного життя. 

Блукаючи вулицями, такі діти потрапляють у вир наркотиків, злочинів, проституції, хвороб тощо. Тяга дітей до 
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